海浪汹涌而至

文 / 林以昼

第七届全国打工文学征文大赛小说优秀奖

是海。

隐约有海浪袭岸的声响传来,空气中也弥漫着一股咸腥味,夹杂着某种贝类死去已久的腐烂气息。天已经快要暗下来,头顶的树被风掀动得哗啦啦不停响动,偶尔几只鸟从林中飞起,怪腔怪调地叫上几声。我看了看手机,电量显示不足,可海还不知道有多远,说不定是一公里,说不定还要翻过一座山,也可能刚才只是我的幻听,这让我的心里愈发没底,脚步像被大地黏住一般。

"要不,我们往回走吧。"陈谙犹犹豫豫地跟我说,他的脸在光与影的交错下看起来有些诡异。

他的话让我立刻做出了决定。我点点头,"嗯"了一声,默默转身。

南方的秋天,白日里气温居高不下,并没有因为太阳落山就放过我们,空气闷热潮湿,山林里的蚊虫也都蜂拥而出。胳膊和小腿被咬得略微有些麻木,这让我心里莫名烦躁,恨不得在山里大喊大叫发泄一通。

陈谙似乎比我更招蚊虫,一直不停"啪啪"地用手掌拍打身体。如果我没记错,他应该是B型血,中考那年体检的时候,他和我说过,因为我也是B型血。当时他很兴奋,说真巧啊,我们居然是同一血型。我白了他一眼,冷冷地说,当然了,毕竟我是你爸爸。回答我的是他挥过来的一拳,开玩笑的那种,并没有多大力气。十几岁的男孩精力无限,总是喜欢将感情付诸暴力之中。

我和陈谙一路朝前走,我不时回头看,山林中的蚊子依旧密集,但已

经不再那样疯狂。我们的脚步越走越快,越走越轻,最后变成了奔跑。幽暗与潮湿追逐着我们,耳边有呼呼的风声,有时候遇到倒在地上的木头,我们就跳跃着跨过去。不知道过了多久,才从那片山林里钻了出来,视线变得开阔了,大片的厂房出现在眼前。我才发现陈谙的衣服已经湿透了,汗水让他的刘海黏糊糊的,胡乱地贴在额头上,这让我想起了十几年前,村里人唱大戏时那些旦角打勾的刘海,忍不住笑了起来。陈谙不停喘着气,不知道我在笑什么,但他也跟着咧起了嘴。

这样的奔跑在我们读中学时经常发生,每天放学后就跟疯狗一样,不知疲倦地奔跑,下了课四处疯玩。那时候陈谙家开了爿杂货店,他时常趁爸妈不注意,偷些东西来和我分享,有时候是辣条,有时候是盐水冰,有时候是烟。两块钱一包的相思鸟味道辛辣,我们两个装模作样地躲在厕所里抽,一边呛得直咳嗽,一边看着烟雾缭绕升腾起来。农村的旱厕实在太臭、太脏,地上能看到白花花的蛆在蠕动,一脚踩上去能够隐约听到"噗"的一声微响,恶心又刺激,我们乐此不疲。

一天,我们又躲在厕所里抽烟,靠近门口放哨的陈谙突然紧张地朝我说: "你爸往这边来了。"吓得我赶紧把手里燃了一半的烟丢到粪坑里去。结果陈谙的神色又松懈下来: "哦,不是,你爸去后面山里面了。"我有些摸不着头脑,我爸去后山干什么,那里一般很少人过去,因为再往上一点儿就是村里的坟山。除了清明节那几天,平日里根本没几个人上去,上面乱草横生,人扎进去连头都看不到,据说之前还有人在那附近看见过一条好几米长的大蛇,差不多要成精了。

可那的确是我爸。他穿着一件煤矿上发的青黑工服,鬼鬼祟祟的,先是左右看了几眼,接着就一头钻进了草丛里。没过两分钟,一个有些胖的女人跟在他后面,也投身后山的荒草中。我认出了那个身影,是刘艳梅,一个丈夫死了十多年的寡妇。村里的妇女们一提起她就要重重朝地上吐一口痰,说她到处勾搭人。我隐约知道是什么意思,平时连带着从她旁边路过时,也会忍不住"呸"一声,但怎么也想不通,她和我爸会有什么关系。

"哎,哎……"陈谙兴奋地压低声音,"你爸不会是……"尽管他没说完,我也听出了他的言外之意。我狠狠踹了他一脚:"你爸才偷寡妇呢。"他灵敏地躲开,倒也没生气,只是嘻嘻哈哈地指着我爸消失的方向,用眼

神问我该怎么办。

怎么办?我也想知道该怎么办,自己的爸干出这种丢人的事情,我巴不得眼睛瞎掉没看到才是。可偏偏陈谙看热闹不嫌事大,他不停怂恿着,要不,你去告诉你妈吧,别到时刘艳梅把你爸偷走了,你就没爸爸了。我当然不会信他的鬼话,只是脑海中突然飘过我妈那张颧骨高高的脸,如果她知道我看到了这样的事又不告诉她,指不定会怎么狠狠打我一顿。再加上陈谙的劝说,最终我去找了我妈,留下陈谙一个人躲在旁边继续监视。

几只母鸡扑棱着翅膀在谷坪上啄食,我穿过它们,径直进了家门,喊了一声,没人回我。我又转身往外走,在村里找了好几分钟,都没看到我妈。直到闯到村子另一头的邻居家,才发现她正和几个妇女打麻将,脸色并大好的样子。看到我进来,我妈抬起眼皮子瞥了一眼,又重新看牌去了。估计是输钱了。她的心情总是这般浅显地浮现在脸上,这是我热衷在外游荡的理由之一,毕竟屋子里时常残留着她的怒火,和浓密的乌云一般,不知道何时它们自己就会彼此碰撞摩擦,引发起一场雷暴。

我小声喊了一声"妈"。她没回我,只是打牌的声音更加用力。我向前几步,又喊了一声,她头都不抬,盯着牌看,置若罔闻。隔壁的婶子笑着推推她:"孩子喊你呢,咋不回一声。"她这才把牌用手按倒,起身往外走。我感激地看了那个婶子一眼,跟在我妈身后走到屋外去。她的口气有些不耐烦:"有什么事就快点说,啰里啰嗦的也不知道像谁的种。"我有些难以启齿,靠近她悄悄说了句:"……我……我看到我爸去了后山,跟刘艳梅一起。"我妈扭过头,上下扫视几眼,突然笑了。她一句话都没说,就回去牌局上,继续刚才那一盘。打完后给了钱,她才起身,说不打了。牌搭子们很敏锐地知道,应该是出了事情,默契地让她先走,又有一个旁观的替补坐了上去。

我妈一边数钱一边往家走,走到一半,她的步子大了起来,最后发挥出一个农村妇女的矫健,几若奔跑。我跟在后面,也快步跑了起来,不知道她一米六不到的身高,怎么可以速度这么快。我气喘吁吁,直到家门口才追上她。我妈先是去了柴房,拿出一把削树枝用的勾刀,我连忙上前夺了下来。她一把将我推开。我有些害怕地后缩,眼睁睁地看着她往后山的方向走去。下午五点多,阳光没中午那么炙热,天上一朵云都没有,呈现

出一种渐变的蓝,远处有几只狗似乎在响应这边的热闹,汪汪地叫着,声音在群山中来回晃荡。

我走在最后,心情复杂,不知待会儿该怎样去面对这一切。一边默默 祈祷我爸和刘艳梅已经离开了那里,一边又害怕他们不在,到时要怎么收场。我没想到我妈的反应会这么大,尽管早就知道她和我爸关系不怎么好,毕竟平时他们俩在家经常一句话都不说。我姐出嫁前,家里的氛围还算可以,可这两年越来越差,我妈不发火的时候,就总是安静得很,连只蚊子进来都可以听到响声。听村里人说,我妈原本有个相好的,不过对方考上了大学,一朝翻身跳出农门。我妈没办法,被家里按着头嫁到了这边,只是她从来就看不上我爸,嫌他没出息,我爸也早就习惯了她的冷脸相对。

说实话,我也曾经替我妈觉得委屈,毕竟她样貌算不上差,而且做事情总是干净利落,即便脾气不好惹,但比起沉默寡言的我爸,实在算得上是低嫁了。我体会不了一个女人所嫁非人的遗憾,但看到我妈以前的照片,上面那个眉开眼笑的女青年,变成了后来这个凶神恶煞的农村妇女,我大概明白她是有多么不甘心。

我追着我妈的身影,看着她到了后山的位置,估计是发现那一片茅草倒了,她用勾刀胡乱砍了几下就往山上钻。等我跑过去时,她已经不见人影。陈谙不知之前藏在了哪里,此刻才冒了头,慌乱地问我:"你妈咋手上拿了刀?不会有事儿吧。"我没空搭理他,也一股脑扎进了茅草堆。刚走没几步,就听到一声夸张的腔调,和唱戏的一样:"快来看啊,偷人偷到祖宗面前来了啊,姓周的你不得好死啊,跑到这里来丢人现眼啊。"接着是一阵大哭。我从来不知道我妈能哭出这样尖利的声音,跟一把裁纸刀一样,把整个村子表面的寂静给割了个粉碎。我三步并作两步快走,茅草叶的边缘带着锯齿,十分锋利,有几片在我的手上划出了淡淡的血印。

声音越来越近,我拨开最后一丛茅草,看到我爸裸着上身,和我妈面对面站在草堆里,刘艳梅衣衫不整,以一种半坐半蹲的姿势,位于我爸身后。她头发凌乱,捂着张脸,一声不吭。我妈手上拿着的勾刀不知去了哪里,此时,她正用着世上最恶毒的语言咒骂着我爸。我还听到很多声音从身后的山下传来,是看热闹的人都赶来了——这是乡下除了赌博以外,为数不多的乐趣之一。刘艳梅甚至来不及穿好衣服,那些人就争先恐后地冒出头

来,众目睽睽之下,我甚至看到了刘艳梅雪白的大腿。我爸上身一片黢黑,可能是太阳晒的,也可能是被煤炭浸染的。

"杨兰花,看看你做的好事。"我爸已经穿好了裤子,他瞪着眼睛问我妈。 出乎意料地,他语气很平静,显得另一边的我妈格外歇斯底里。后面几个 妇女手指指点点的,我听不清她们在说什么,但从她们扭曲的笑脸和横飞 的口沫中,可以猜出大部分内容。陈谙拉了拉我的衣袖,朝我使了个眼色。 我懒得看他,轻轻甩开他的手,身子还是往后缩了缩。

这场闹剧最终以我爸给我妈扇了一个耳光,我妈躺到地上撒泼了十几分钟而告终。原本我以为此事已经告终。没想到,趁着暮色,我妈连晚饭都没做,去了我舅舅家一趟。他们住在隔壁村,翻座山就到了。二十分钟不到,三个舅舅二话不说,就骑着摩托车过来了。妈妈继续咬牙切齿地咒骂着我爸,大舅和二舅按着我爸,狠狠揍了他一顿,小舅舅更是在我妈的带领下去了刘艳梅家。他们俩气势汹汹地在前面开路,看热闹的妇女和老人在后面叽叽喳喳,整个场面热闹极了。

正是入夜时分,刘艳梅刚洗完澡,连衣服都没来得及穿好,就被我妈拖了出来。整个人比下午还要慌乱,着急之下,衣服扣子都掉了两颗,大半个胸脯露在外面。我妈声音尖利地骂她: "你个不要脸的,不是很喜欢偷人吗?偷啊,去偷啊,满村的男人都随你去偷啊,现在装什么正经,不是就喜欢穿成这副骚样去勾人吗……"有几个老男人缩在一角窃窃私语,更多的人则在窃笑。屋子里乱成一团,比唱大戏还要喧嚣。我记得刘艳梅家旁边就是一条小河,当时是夏天,河畔上芦花开得正好,一丛丛如同云朵被羁绊在芦苇秆上,晚风拂过,便让它们得以解脱。偶有数朵芦絮经由透气的窗缝,窜进了院子里,让人冷不丁就会打个喷嚏。

我看着夜晚逐渐沉下来,覆盖整个世界。周遭的声音跟蚊蝇一般,涌入我的耳中,这让我不再想停留在原地,只想趁着没人关心我的时候躲回家。陈谙跟着我,怎么都甩不掉。那时候的他个子还比较矮,当然,现在也比我矮。他尾随我,一路回到家,看着我像一条泥鳅遭遇到陌生的入侵者一样,急于将整个身子闷进淤泥一般的被子里。直到屋外远远地传来骂骂咧咧的声响,他才迅速溜走。我听到门"吱呀"响了一声,不知道是我妈他们回来了,还是陈谙离开时发出的声音。

他总是这样来去无迹可寻。这让我想陈谙这一次的现身,也是在一个看不清人的夜晚突兀地出现在我面前。他拎着一个旧皮箱站在车站的出站口,四下搜寻着我的身影。头发理得很短,可惜头型不大好,中间高,四周低,这让他有着看起来不大聪明的样子。我一步步走近他,用手掐了一下他的胳膊,他才反应过来,一见到我就兴奋地招手挥舞。我叹了口气,一边接过他手中的行李,一边问他怎么来了。

他说他现在是大三暑假,他爸给了他一笔钱,想让他在工作前,出去玩一趟儿。想来想去,他决定到我打工的深圳来。我知道他家现在开连锁超市,赚了不少钱,不过他本人依旧和之前没太大变化。我听他啰里啰嗦地念叨着不知重点的话语,嘴角微微翘起,脑海中不知走神到哪里去了。直到眼前出现一家鸭血粉丝店,我才喊他坐了下来。

我们聊起他的大学生活,得知他再过两个月就要去东北实习。那是一个每年到了十月就会下雪的城市,据说建筑物也带着浓郁的俄罗斯风情,雪一落满街道,人们就喜欢躲在家里面,像只慵懒的猫咪一样,缩成一团,在火热的炕上吃冰棒。陈谙问我怎么知道的。我说我从短视频中看到过。说着,我打开手机,点开自己关注的好几个东北主播给他瞧。

陈谙嘿嘿笑了,说我知道的真多。我看了他一眼,没说话。如果是几年前, 我可能会骂他是不是在故意损我,可现在我什么都不想说。在陈谙面前, 我向来都是扮演敏锐且刻薄的那个角色,只是我知道,其实我是在掩饰内 心的那团火。我生怕哪天控制不住自己,这团火焰突然砰地一下爆裂开来, 把自己焚毁,连渣都不剩。

吃了两碗清汤寡水却贵得要死的粉丝后,我带着陈谙打了辆网约车,去往我租住的房间里。那是一处藏在城中村顶楼的阴暗屋子,连电梯都没有。一个大通间每个月要八百块,屋子里空荡荡的,除了一张床和一张桌子,我什么都没有买,反正也不需要做饭。平时每天要上十个小时班,下班后除了睡觉,就是在网吧看剧打游戏或者四处瞎逛。

陈谙的到来让我请了三天假。我们站在狭小的阳台上抽烟,陈谙拿烟的姿势很是生疏,他解释道:"我之前的女朋友不让我抽烟,读书的时候就戒了。"说这话时,他有些不好意思,习惯性挠了挠头。我笑笑,弹掉指尖的烟灰,原本暗淡的烟又亮了起来,像一只陡然睁开眼的野兽,随着

我的呼吸一闪一闪。

"你最近过得怎样?"没说上几句,他就不能免俗地说起这个话题。

我笑了: "有什么好不好的, 打工不都是这样么? 瞎混呗。"

- "你找到你爸没有?"
- "没有,连影子都没见过。"

我有意让这场尴尬的聊天结束,于是借口要去洗澡。等我洗完了,又 轮到他。房间就这么大,多了个人,连空气似乎都不够分摊了。我和陈谙 只能睡一张床,还好之前我买了台旧风扇,不然非热死不可。洗完澡后, 陈谙擦干净头发,坐到床沿上,和我有一句没一句地聊天,一边等待他的 脚风干。那张床是我从旧家具店淘来的,花了五十块钱,质量实在不可靠, 我们刚一躺上去,就啪地一声散架了。陈谙目瞪口呆地看着我,嘴巴张成 一个大大的圆,这让我联想起菜市场卖的鱼,它们在临死前,往往也是这样。 我哈哈大笑起来,陈谙愣了几秒钟,也跟着我笑了起来。

最终,我们把凉席摊在地板上,打算就这样将就一夜。初夏的地板砖 出奇地凉快,如同冰面一般,毛孔都熨帖得要舒张开来,唯一的缺陷是硬。 硬邦邦的,硌得我浑身疼,尤其是肩胛骨那里。我侧过身子,没过多久, 肩膀也觉得疼,这让我觉得一点儿都不爽,翻来覆去的,把仅有的一点睡 意驱逐得无影无踪。

- "睡不着吗?" 黑漆漆的一片中,陈谙突然开口。
- "嗯,睡得不舒服。"睡不着,这让我有些焦虑,语气也有点儿不开心。陈谙在黑暗中笑了,没回答,只能听到他均匀的呼吸声。
 - "你说,人死了真的有灵魂吗?"我又问了个风马牛不相及的问题。
 - "有吧。"
- "那为什么我从来没见过?"
- "因为你瞎。"他咯咯笑起来。
- "说正经的,别打岔。要是有灵魂,为什么他们都不回来看看活着的 人呢?"
 - "……可能因为他们在那边过得更开心,乐不思蜀了吧。" 可能吧。除了这个理由,我也想不到其它可以解释的了。 我时常怀疑,我爸可能死了,死在某个无人所知的角落,只等有一天

突然被发现尸骨,然后叫我们家人去认领。只是如果他死了的话,为什么 我从没有梦到过他?从我十六岁到二十二岁这六年间,两千多个夜晚,我 一次都没有梦到过我爸。有时想到他,我会恍惚地发觉自己想不起来他的 样子,只常常想起他站在草丛中,面貌却是模糊的。

那天晚上,在我妈带着舅舅们大闹一场之后,我爸什么话都没有说,只是靠着门坐了很久。第二天一大早,我们就发现,我爸从村子里消失了。 当天上午,刘艳梅也上吊自杀了,就吊在她家正屋里。我躲在大人们的背后, 从缝隙中看了两眼,发现倒没有像电视里那样,吐出长长的舌头,只是眼睛瞪得很大,微胖的身子直直地挂在房梁上,轻微地来回荡着。透过她家 窗口,可以看到外面的河水还在不断奔流,苇絮漫天飘着,屋子里也有, 有几片粘到了刘艳梅吊着的那根绳子上。最终绳子随着刘艳梅的身体一起 被放下来,我就看不到那些苇絮去了哪里。

爸爸离开后的无数个夜晚,我都无法入睡,总是想起刘艳梅上吊的样子, 耳边也一直有个声音在回荡,忽远忽近,说些我听不清的话语。半个月不 到,我整个人就变得面黄肌瘦,陈谙看到我,都怀疑我是不是遇到电影里 的吸血鬼了。村里的老人则对我妈说,这孩子多半是被邪祟缠身,要找个 师父来做法。我妈骂骂咧咧,拿着剁猪草的刀跑到大门口,骂天骂地:"没 本事的骚货,欺负我家小孩干什么,有本事找我啊,做人四处偷人,做鬼 了也不安分。"她胡乱骂了一通,回到家瞪了我一眼,又打电话把我姐叫 了回来。

当时我姐生完二胎半年,孩子还在怀中抱着,身材臃肿的她一边毫无顾忌地当着我的面给孩子喂奶,一边说起她那边有个人厉害得很,可以通灵。之前有老人突然去世,连银行卡密码都来不及告诉子孙,就是找的这个师父通灵,把密码都要回来了。两天过后,一个邋里邋遢的神婆被请到了家里,摇头晃脑,浑身哆嗦了一阵,说和作恶的鬼魂沟通好了,只要喝了她的符水,就再也不会被附身。我半睡半醒间,看到那个神婆点燃一张符,烧成一把铅色的灰烬,用水搅匀了,递到我嘴边。我妈态度难得地温和:"喝吧,喝下去就好了。"我这才张开嘴,任由这污浊的液体流入喉咙。

没过两天,我竟奇迹般地康复了,一晚上能够睡上五六个小时,耳边奇怪的声音也消失了,只是经此一事,原本还不错的学习成绩一落千丈。

第二年中考,不出所料的,我没考上重点高中。陈谙考上了。我妈想找舅舅他们借钱,让我去读私立学校,被我给拒绝了。为此她用竹条狠狠打了我一顿,一边骂我是不是想气死她,一边又咒骂失踪许久的我爸,骂一定是他家的种不好,一个个的就知道惹她生气。

我不为所动,在家待过漫长的暑假,等到陈谙拎着箱子,跟着他爸去高中报到后,我也做了一个决定——我要去寻我爸。这事我没和我妈说,这一年来她脾气变得更加暴躁,打麻将赢钱也不能令她有个好脸色,我怀疑她是更年期加重了。中秋节那天,我姐带着孩子来家里送月饼,我和她说了我的打算,我姐倒是挺冷静的。她点头,说: "是啊,一直待在家确实不是个事儿,只是你打算去哪边找他呢?"我爸和刘艳梅的事情闹出来后,他在家里就丧失了称谓,只有一个代词。

我低着头,看着地上爬行的蚂蚁:"我也不晓得,先去广东吧。" 九十年代我爸曾经短暂地去过广东打工,我直觉认为他会重新回去那边。

"嗯。"我姐盯着正在院子里玩的外甥,又问道,"你应该身上没钱吧。" 我没吭声。

她开始在裤子口袋里摸索,最终掏了一把钱塞到我手上: "我身上只带了这些,到时你去了那边缺钱再和我说。"她想了想,又加了一句: "别让你姐夫知道了。"

我顺从地接下,又观察了一下四周,我妈正在厨房里煮饭,没注意这边。 姐姐深深地看了我两眼,走到不远处的外甥旁边,丢掉他手上抓着的蚯蚓, 又拉着他去洗手,外甥"哇哇"地哭了一路。

我走的那天,我妈和往常一样没说什么,吃过午饭照常去打麻将。我 把自己的床架擦了一遍,被子叠好,塞进衣柜,最终带着一个装满衣服的 皮革袋子往外走,袋子的最外层塞着一本旧杂志用来路上打发时间,是之 前陈谙借给我的,我一直忘记还给了他。

离开家的这几年,我一直留在广东,辗转去过广州、东莞、惠州、佛山,甚至去过一趟湛江。干过的工作也五花八门,在工厂打过螺丝,餐厅做过服务员,厨房帮过厨,有一年菠萝丰收,我还去了徐闻帮人割菠萝。满是香气的菠萝田里,一枚枚菠萝探着脑袋,我们拿着镰刀,手起刀落,阳光都是甜的。这是我最喜欢的一份工作,雇主没有拖欠我们工资,人也

很和善,最后还送了我好几个菠萝。可惜菠萝的收获季不长,只干了一个 月不到,我就离开了那里。待得最久的地方是深圳,有个同村的大哥和我说, 似乎看见过我爸在龙华出现过,不过他们俩没打招呼,为此我去了富士康。 后来因为宿舍的人不喜欢我抽烟,集体排斥我,我只得选择了在外租房。

这期间我从没回过老家,春节时也不回去,不过会定期寄钱回去,开始时是一千两千,后来攒个半年也能凑上万把块的整数。我妈很少给我打电话,只有在收到钱时会回个消息,说句"收到了"。我姐过节时偶尔会给我发消息,问我吃了什么,还会发给我她两个孩子的照片。大的八岁,上小学二年级,小的已经六岁,在读幼儿园大班,我看着照片上的小孩,只觉得模样陌生。他们生日时,我也会给我姐转微信红包过去,算作是舅舅的一点心意。可我姐和我妈不同,她从来不接,只是让我在外面要好好的,千万照顾好自己。

我知道我姐过得并不算好。这几年她和沉迷赌博的老公离了婚,把她之前打工时的积蓄全给了夫家,才争取到两个孩子的抚养权,只靠在镇子上开个母婴用品小店度日,生活得举步维艰。只是她从没和我提过这些,连朋友圈也一直是表现得平常,还是陈谙偶尔回家后告诉我的。她不说,我当然也不会戳穿,似乎不打伞,我们就当老天爷未曾下过雨,头顶始终是晴空一片。

有时候我会怨恨我妈,毁了这一切。如果我爸当年没有离家出走,家里的情况是否还会像今天这样糟糕?有时又觉得始作俑者是我爸,偶尔甚至会迁怒陈谙。如果不是他的唆使,也许我不会去和我妈说,也就没有后来这些事情了。但归根结底,我是这其中最重要的一个环节。我不说的话,什么都不会发生,我爸依旧在,刘艳梅不会自杀,我也不会跑来广东。娘家有两个男人,我姐生活得也不至于如此没有底气。这些事情跟多米诺骨牌一样,倒了一个,整个世界就变得乱七八糟,但谁也不知道该怪哪一块,没有哪一块是完全无辜的。

第二天上午,我们去了欢乐谷,摇摆锤坐得我头晕眼花,肚子里更是翻江倒海,一下来没忍住就吐了。陈谙扶着我坐到树荫中的躺椅上,等我整个人舒缓下来。周边全是闹哄哄的学生,正好是暑假,大家都扎堆出来了。陈谙买了瓶价格不菲的冰矿泉水给我,贴着额头敷了一会儿,总算好些了。

我有些歉疚: "抱歉,让你没法开心地玩。"陈谙咧嘴,露出四颗并不算白皙的牙齿: "没事没事,本来也没什么好玩的。"末了,他又没话找话: "以前你来这里玩过吗?"我没回答,以前我怎么可能会从龙华到南山,跑这么远只为来玩一趟呢?我爸总不会出现在这些小孩子玩的地方吧。

原本下午我们打算去世界之窗的,但看了票价,觉得划不来,最终决定在周围转一下。旁边的商场里有家苹果手机旗舰店,陈谙表现出很感兴趣的样子。我跟着他进去转了一圈,他拿着一台最新款的手机,翻来覆去地看,问我: "你用过这个牌子的手机吗?"我摇头,这个牌子对我来说实在太贵。不过我对它很了解,毕竟里面好些器件是在我们手上造出来的,只是我没对陈谙提起这些。我懒得说,他应该也没多大兴趣听。

夜晚降临时,我们沿着深南大道走了半个小时,有一段路上全是芒果树,已经没有芒果了,只有青黑的树叶挂在树梢上。陈谙跳着想摘一片,可怎么都碰不到。我一边喝水,看着他在前面走几步便跳跃一下的样子,突然感觉这些年过去了,他确实没怎么长大,除了皮肤白了些,个子稍微高了几厘米。眼前的他,依旧是和我一起走在山野小路中的男生。只是暮色让我有些看不清他的轮廓,路灯对我的视力并没有帮助,每天一到入夜时分,我的近视就会严重许多倍,那个把小时,我一般不会选择外出。眼下,我只得喊住陈谙,让他等等我,顺便问他明天要去哪里。

"去海边吧。"他说长这么大,自己还没有看过海,想要我陪他一起去。我倒是去过几次,大梅沙,深圳湾公园,远的还有较场尾,都是工厂搞团建活动时带着我们去的。只是去过这么多次,我对海的印象依旧很模糊,只记得是一片茫茫的水面,和湖泊没多大区别。在海南长大的工友告诉我,深圳这边的海没什么意思,视线总会被对面的山和城市阻挡住,不够开阔。他又说,要想知道海和湖的区别,还是得亲自下去,喝上两口海水,就能尝出来了。我知道他是在逗趣我,所以并不曾下水,只在沙滩坐了许久。不过此次陈谙的提议我表示赞同。他难得来一次,下次我们再见面不知道是何时,也不一定还会有看海的机会,应该满足他这个小心愿。

这天晚上,陈谙和我聊起他谈的两场恋爱。他说高中时的那场也许称 不上自己的初恋,不过是每日费尽心思地给对方准备好早餐带到学校,然 后一个月偷溜去一次溜冰场,因为怕被同学看到,他和那个女孩甚至一前 一后隔着三排座位,不惜坐公交车到十公里以外的城郊溜冰场去。没有接吻,没有告白,最亲密的举止就是溜冰时若有似无的指尖碰触。

读大学时,他才算遇到真正意义上的第一次恋爱。对方是他的师姐,两个人在社团活动中认识,看着顺眼,一来二去,日久生情。接着确定了关系,并越过雷池。后来俩人还在学校外合租了一间小屋,有空时他女朋友就会做饭,陈谙洗碗,相安无事地谈了一年多。直到女孩毕业了,她父母让她回家考编制做老师,而陈谙自然不能跟着一起去,他爸妈铁定不会愿意的,最终两个人长痛不如短痛,一拍两散。

说起这些时,陈谙又问我要了一支烟。我递给他,问他之前不是说戒了么? 他笑着摸出打火机,不回答。等第一口烟吐出来后,他又问我: "你这些年有谈恋爱吗? 按理说,你这样忧郁气质的男生,应该很受女生欢迎的。"

我不知道他这话什么意思,只是摇了摇头: "搞那些有的没的干什么, 自己都养不活,哪有那么多精力。"

"也是,还不就是那档子事,确实没劲儿。"陈谙坐在床板上,靠着墙,烟灰被他弹落在饮料瓶子里,"不过你打算就这样一直找下去么?万一一直找不到咋办?"

"到时再说吧,想那么多做什么。"我也不知道寻找我爸,究竟是我的执念,还是这几年形成的习惯,也许我只是想找个名正言顺的借口不回家而已。看着塌掉的木床,我思考着到时能否修好,接着用一段时间。陈谙没有再说什么,只是把手上那支烟抽完后,拍了拍我的肩膀,朝我无声笑了笑,让我有些摸不着头脑。

第二天天气不算好,阴沉沉的。我们起来时已经接近中午十一点,等到洗漱好,再吃完东西,已经接近一点钟。中午吃饭的时候,我们争吵了起来。我习惯性地想要付钱,陈谙却不肯。他说这几天一直都是我在买单,也该轮到他了。我说你来找我玩,本来就该我付钱啊,再说,你现在还没有正式上班,怎么可以花你的钱?陈谙却说,他比我大半岁,按老家七拐八拐的关系,他算得上是我远房表哥。我嗤之以鼻,他不说我早都忘了这回事儿。不过最终,还是他抢先把钱付了,我心里不大痛快。

好好的一顿饭,吃得不欢而散。可去海边是提前说好了的,我们谁也

没有因此取消行程,只是我不想那么简单地去看海,想找个高处,俯瞰海面,然后下坡,一步一步走进海的怀抱,这种想法无疑有些幼稚,可陈谙没有提出异议。按照网上的攻略,我们先是去了马峦山。大片的山地树林让人心情莫名愉悦,可我心里依旧记着中午吃饭的事情,不想和陈谙说话,因此一前一后走着。像是放风筝的人,我是那只飘忽不定的风筝,陈谙用目光牵引着我。我不用回头也知道,他肯定跟在身后不远处。从小开始陈谙就一直是这样,即便和我打架打得再凶,他也不会负气一走了之,而是跟着,等待时机,嬉皮笑脸地和我和好。

我按着手机导航,穿过一片废弃的厂房,找到一条杂草丛生的上山公路。走到半程又选择了一条山路走了进去,攻略上显示沿着这条路走下去,就会找到一个绝佳的位置看海。山间草木茂盛,但可以看到人走过的痕迹,然而走了很久,都只有树,遮天蔽日的树。偶尔能够听到海浪的声音,偶尔什么声音都听不到。海跟一条戏耍我们的鱼儿似的,看着在咬钩,却怎么也钓不上来,直到手机快没电,我的心也动摇了。在陈谙的提议之下,我们俩只好沿着原路退回来。

下山时,天暗了下来。风吹着树呼呼响着,我再次呼吸了一口空气, 是潮湿的感觉,有一点点咸涩,我怀疑是我臆想出来的盐分。海的形象在 我脑海中,竟比之前那几次真实见到的更加清晰。不知陈谙会怎样想,毕 竟他终究没有亲眼看到心心念念的海。

我没有问他,也不打算安抚他,只是看着被树枝弄得极为狼狈的他笑。他也对我笑,好像并不在乎看不到海的事情。也对,他比我更懂得说服自己,向来都是这样。回程的公交车上没几个人,我和陈谙隔着几排位置坐着。车子经过了好几次隧道,外面忽明忽暗。明亮的是隧道内的灯光,暗黑的是出了隧道后的天空。

回到出租屋后, 我们很默契, 一句多余的话也没说。

风扇的声响愈发嘈杂,我迷迷糊糊地睡着了。直到下半夜,我再次梦 到刘艳梅衣衫凌乱躺在草丛里,露在外面雪白的大腿,紧接着画面一转, 她吊在房梁上晃来晃去,眼睛瞪得大大的,我爸就在一旁看着,什么表情 都没有。我溺水一般地醒来,发现陈谙的胳膊搭在了我脖子上。我拨开他 的手,看着窗外,天空在城市灯火霓虹的辉映之下,并没那么漆黑,而是 一片深蓝。看久了,整个人似乎就要被吞没进去,我再次闭上眼,企图重 新进入睡眠。

这回是被陈谙收拾行李的声音吵醒的,我翻了个身,看看手机,八点一刻。陈谙的车次是上午十点,从深圳北发车。我们在楼下吃了早餐,坐上事先查好的公交车,摇摇晃晃了五十分钟,到了终点站。车站和往常一样,四面八方赶过来的人,被挤成一群臃肿的鱼类,维护秩序的警卫在人群中穿插着,将杂乱的鱼类引导向不同的通道。

陈谙依旧拉着那个破箱子,把手上包裹的那层人造革已经破烂,有的 地方还长出斑驳的黑点,如果没记错的话,他去读高中时拉的就是这个箱子。 我拎着一个剥好的柚子,还有几根香蕉,跟在他后面,他的头发这几天估 计都没有好好洗,纠缠成一绺一绺的,让人很想用梳子把它们梳得丝丝分明。

你讲站吧。

嗯。

路上小心。

嗯。

那我先回去了。

好。

我把那袋水果递给他。他接过手,看着我,脸上带着一贯平和的笑。 我挥挥手,转过头,往地铁站走去。才走了十来米远,手机震动,来了一 条微信消息。

是陈谙。

他只发了两个字: "再见。"我不知道短短两个字,为什么他刚才偏偏不说,非得发消息过来。这让我有些懊恼。我回过头,很想找到他狠狠骂他一顿。可是,眼前人潮拥挤,如同层层叠叠的海浪,汹涌而至,他的身影早已被淹没不见了。

发表于《特区文学》2023年第1期